

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España . . . 1 pta. al mes
ANUNCIOS
En 2.º y 3.º plana . . . 0'50 cts. linea.
4.º . . . 0'10 . . .
ESQUELAS SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante, de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Franqueo concertado

La emigración

No hace muchos días, que dábamos cuenta de una comunicación de Cotillas, en la que se ponía en conocimiento del gobernador que como consecuencia de la perturbación y por ende de la paralización de los trabajos, numerosas familias habían visto en el imperio un imprescindible caso de emigrar, habiendo quedado solo aquellas personas que por la vejez o por los achaques, constituyan la impedimenta para el viaje.

Con esto, como es natural, se hace más sensible la situación de esos pueblos, que por deberes de humanidad tienen que atender a esos infelices a quienes su misma desgracia impide correr la suerte de los suyos.

Pues esto que está ocurriendo en dicho pueblo, es la característica de los demás pueblos de la provincia, que igualmente se ven azotados de las mismas desgracias y con el mismo sentimiento presencia esa demanda de los infelices a quienes la tierra patria se les muestra inhospitale e ingrata.

Y aparte más esa huida, porque a todos invade el presentimiento de que los adios de despedida, va para siempre el postre beso a su moria amada.

Tan alarmante es la proporción que está tomando, que estimamos como una obra de humanidad el llamar a las puertas de todos los que quedan, para que se interesen en el remedio de esta espantosa desgracia.

Desgracia, que no solo affige a los campos sino a nuestra huerta. En Santomera y de los demás pueblos, nos dicen que son numerosas las familias que han emigrado y otras que se disponen a emigrar.

Por tanto, se hace de urgente necesidad que nuestras autoridades tanto la local, como la provincial, pongan en conocimiento del Gobierno, nuestra angustiosa situación, para que promoviendo obras de utilidad general, esos brazos que ayer buscaban de trabajo, se empiecen a ocupar y proporcionen a esos seres infelices, a los que se ven obligados a abandonar junto con el alimento, el calor de su ayuda y su defensa.

Impresiones de viaje

IX

Berlín—Agosto 1912
Después de recorrer los principales monumentos de esta Capital, la admirado a vista de pájaro desde la terraza de la columna de la Victoria que se alza en la plaza Real sobre un sóleal de granito y bronce que están esculpidas las huestes de Sedán y de Sadowa y la entrada de los alemanes en París.

Al descender y descansar en la hermosa Avenida Unter der Linden, se descubrió los Tilos, ha sentido deseó de meditar un poco lo que se ve en esta Capital del Imperio produce una sensación de fortaleza y de vigor; las piedras de los monumentos arquitectónicos están ennegrecidas, sombrías y tristes, pero quiere, pero no tienen ni un solo carcomido, ni una leve señal de ruina; la estatua de Bismarck, arrogante y gigantesca, retrato fiel de la figura del Canciller de hierro; las estancias del Reichstag, fo-

rradas de roble y bronce son un símbolo de la potencia de esta Confederación.

Es cierto que las berlinesas que discurren por bajo la enramada de los Tilos, dan el paseo matinal por la Friedrichstrasse no tienen en general la gracia y la elegancia y la domesura y el arte de bien andar de las Mussetas parisinas; pero ya dicen los que saben de estas cosas que los mayes de la rue de la Paix y de los Italianos están harto preocupados con cierta tendencia que nota hacia la elegancia seria y formal de la mujer alemana.

Sea de ello lo que quiera, lo cierto es que estos alemanes pierden en flexibilidad, lo tienen bien ganado en fuerza y en equilibrio. Es verdad que el gusto francés se les filtra de vez en cuando y que su Palais de la Danse edificado en el centro de la capital berlinesa, supera en lujo y magnificencia a todos los dorados lúpanares de la Avenida de los Campos Elíseos; pero esto más bien parece una excrecencia de insana emulación que no tiene ramicaciones. No hay más que verlos asistir a los espectáculos del gusto francés, para notar que no se divierten; después de la canción atrevida de una famosa Mistinguette ó del couplet picante de uno de esos gatarras repugnantes de boulevard, aplauden con palmadas sonoras y acompañadas y se quedan serios. La sucia espuma de la cerveza negra no producirá nunca la bullanguera alegría de las burbujas ambarinas del Champagne. Donde se les vé en su centro, es patinando sobre la nieve artificial del Admirals Palast... Ellos se convencerán de que el otro género no les va bien... eso irán ganando.

Hasta ahora la posibilidad de la revancha no puede estar más lejos y sería lástima que les sagaces franceses la tomáran, ya que no por las armas, trasportando a tierras de Alemania la continua orgía canecesca que los envilece y los degrada y las teorías, disolventes del vínculo de la familia, que empezaron en Francia con la ley del divorcio y terminan, por ahora, en la limitación de los dos hijos con que estos abusos de trabajo, se estrangulan la generación, arruinan su faz y comprometen su porvenir.

El pueblo alemán es grande porque aprovechando la superioridad de la victoria y conservando las

virtudes de la familia germana, se ha dedicado a su reconstitución interna dando por terminado el período constituyente que gasta en balde las energías de los pueblos y que por una modalidad de gobierno ó por una interpretación de la legalidad dinástica, mantiene en jaque a un país por los siglos de los siglos. Aquí, en el libre Parlamento alemán, donde alza su voz el socialismo, las estatuas del Kaiser y los bustos de Bismarck, presiden todos los departamentos; aquí no hay que poner, como en los escenarios de nuestro Congreso de Diputados, un sello de lacre especial, sin las armas reales, pasa uso de los antidiósticos, satisfaciendo así a nuestros republicanos y socialistas, que como son hombres de principios, no toleran las armas reales más que como membrete de las credenciales y de las Resoluciones favorables, que dispensan a sus paniaguados las cobardes complacencias de algunos ministros del Rey.

Los alemanes son grandes porque tienen disciplina; y porque la tienen son libres, con verdadera libertad; son grandes porque les une un noble sentimiento de solidaridad ante los destinos nacionales; son grandes porque aman a su patria y respetan a su Rey; son grandes porque tienen la serena, la paciente, la energética posesión de sí mismos.

E. X.

Mejora que se impone

Pocos días ha fué el pueblo de la Alberca y hoy es el de Aljezares, el que levanta su voz en demanda de una mejora importantísima que no se concibe como está tanto tiempo sin solicitar en la forma que ahora se ha hecho.

Desde hace bastantes años está establecido en Murcia el servicio de tranvías con el que se ha logrado unir a la población los pueblos de Alcantarilla, Espinardo y Palmar, que merced a la facilidad de comunicaciones y a la edificación que esta ha traído consigo, puede decirse que forman hoy unas barriadas de la población.

Eso pueblos han adquirido vida;

muchas gentes de la población vive en ellos, no solo en esta temporada estival, si no también en el invierno, y merced a ello la explotación de los tranvías eléctricos a dichos puntos constituye un verdadero negocio para la compañía.

No se concibe, pues, que durante tantos años no se haya pensado seriamente en ampliar la red de tranvías por sitios tan importantes como la falda de la sierra.

Están situados en ella los pueblos de Aljezares y la Alberca, caseríos importantes, una población diseminada numerosísimos, una colonia tan importante como establecimiento de baños como Verdolay, los santuarios de la Fuensanta y de la Luz tan visitados de continuo, el poético rincón del Valle a más de esa tan hermosa Sierra, el más encantador sitio de Muroia desde el que se domina toda la expléndidez de la Vega y la ciudad que vive aprisionada por su verde eterno.

Si hoy, con la dificultad de comunicaciones es tanta la gente que allí vive y concurre, ¿qué será el día que establecido quede el comodísimo servicio de tranvías eléctricos?

Nosotros creemos que es un negocio seguro un tranvía que partiendo de Murcia por el camino de Aljezares (en numerosísimos la población diseminada por aquellos contornos) recorriera la falda del monte hasta la Alberca y de allí signara al Palmar para volver a Murcia por donde ya tiene establecido el servicio.

El público de la ciudad haría ese delicioso viaje de circunvalación por recreo; en verano el contingente para el balneario de Verdolay, sería enorme; en los días de romería habría que aumentar los servicios para los santuarios de la Fuensanta y de la Luz y a diario darían un buen contingente la huerta, los caseríos y los pueblos de Aljezares y la Alberca que verían mejorada su situación y ampliados sus negocios.

Esto sin contar con el aumento de edificación que habría en la Sierra donde se iría mucha gente ciudadana a vivir y respirar oxígeno a pulmón lleno.

Todos estos detalles son los que nos hacen augurar que la instalación de ese servicio sería un negocio verdad.

Ahora parece que la cosa va de

veras. A todos los elementos valiosos de ambos pueblos se han unido importantes personalidades de la ciudad; se ha hecho la petición razonada y en forma; la Compañía ha solicitado datos y planes para estudiar el asunto y su representante en Murcia, señor Litter, dentro de lo que le permite su posición oficial,

se ha puesto al lado de los que solicitan la implantación de la mejora y está en un todo identificado con ellos.

Se ha pedido nuestro concurso. Era innecesaria la petición.

Para todo aquello que sea beneficio para Murcia, para los pueblos, para la región, lo que valgamos, mucho o poco, está al servicio de la empresa que se intente emprender. Nuestro apoyo lo tienen sincera y desinteresadamente.

Y si nuestra voz puede servir de algo cerca de la Compañía de tranvías eléctricos, pedimos que resuelva de plano la petición y comience cuanto antes las obras de esa mejora importante que ha de ser beneficiosa para la Sociedad, para Murcia y para los pueblos cercanos a la capital.

Pintados por sí mismos

Este capital podria titularse de la siguiente manera, á la usanza antigua que ahora parece volver á ponerse de moda:

«De como don Alejandro Leroux devuelve á don Pablo Iglesias la estocada que éste le dió en el Congreso al discutirse los negocios municipales de Barcelona».

Habla don Alejandro en su órgano «El Radical», de Madrid:

«Según la organización del partido socialista, deben celebrarse Congresos nacionales cada tres años. En estos Congresos, leída el acta del anterior, hay que rendir cuentas del Comité Nacional del partido y del órgano oficial del mismo, «El Socialista».

En el Congreso de 1902, celebrado en Gijón, pretextando que las cuentas estaban muy embrolladas, se prescindió de su examen, comprometiéndose el Comité Nacional a presentar un balance minucioso y detallado en el próximo Congreso de 1905.

— 69 —

la playa de Castelsardo: añadióse que había sido una fuga difícil y atrevida, en medio de un huracán, según otros, pero oscura como boca de lobo.

Jorge, contaban algunos, había encendido una hoguera en la playa y disparado dos tiros al aire para dar la señal a los contrabandistas el barco se acercó, pero el homicida tuvo que llegar hasta él a nado, por entre escollos, y se había ido... ¿dónde? a Túnez, ó tal vez a alguna isla del Mediterráneo para vivir allí con sus remordimientos.

La verdad de todo aquello era que Jorge había desaparecido; sin dar noticia de si, sobre todo á la justicia.

Tal vez la joven esposa abandonada habría sabido algo, pero no hablaba cosa alguna desde que la hirió aquella desgracia de tal modo que muchos creían que el terror la había quitado el uso de la palabra.

La infeliz pagaba cara su escapatoria: esto era la opinión general.

De los matrimonios hechos por la fuga no salió ya bien ni uno: la pública moral lo afirma.

Si la hermosa Bebbia lo pagaba caro quizás demasiado, pues había sido buena para todo el

Se celebró este en Madrid en la fecha señalada, y tampoco hubo rendimiento de cuentas. Se dijo entonces que continuaba embrollada la administración de «El Socialista».

Luego el Congreso de 1908, y aun continuaba el embrollo. Se celebraron entonces unas sesiones secretas en las que se concedió un plazo al Comité Nacional para que en seis meses de estudio pudiera presentar el verdadero estado económico del Comité y del órgano del partido.

Pasó este plazo, sin que se cumpliera lo acordado, y «El Socialista» anuncio que en el Congreso de 1911 quedaría definitivamente resuelto el asunto referente al embrollo de las cuentas.

En 1911, como es sabido, surgió, sin que nadie se explicase el por qué, la huelga general, y no pudo celebrarse el Congreso reglamentario.

Después de esto, que es absolutamente exacto, ¿quién es capaz de dudar que el partido socialista está más interesado que nadie en que el Congreso no se celebre?

Una huelga en los primeros días de Septiembre podría dar que hablar á los maliciosos.

De un lado la cal, el cemento y el agua de Barcelona y del otro las cuentas embrolladas, del comité nacional socialista que llevan la friolera de diez años sin poder aclararse.

Bueno, en paz... y jugando.

Muerte de Massenet

El día 15 ha dejado de existir en París el célebre compositor Julio Massenet.

Hasta dos días que había regresado del castillo Egriville.

Su muerte ha sido repentina.

El eminentísimo compositor Massenet contaba setenta años de edad. Había nacido en Montaub el 12 de Mayo de 1842. En su larga vida, dedicada por completo al arte, alcanzó fama mundial.

Admitido en el Conservatorio de París a los diez años de edad, se dedicó con preferencia al estudio del piano.

Comenzó después a estudiar Harmónia, bajo la dirección de Bazin; pero sus progresos no fueron tan brillantes, y el maestro le expulsó de la clase.

En vista de este contratiempo, suspendió sus estudios teóricos durante cinco años. Los reanudó con el profesor Reber, y obtuvo el primer premio de Fuga y el primer premio de Roma.

La primera composición que hizo ejecutar, el poema sinfónico «Pompeia», obtuvo un éxito tan brillante, que labró su reputación. Apasionado de Wagner, siguió su técnica durante algún tiempo.

El maestro poseía un gran dominio de la técnica instrumental. En su vida laboriosa ha compuesto música dramática, sinfónica y vocal, y en todos los géneros sobresalió hasta el punto de ser considerado como uno de los maestros más eminentes de la moderna escuela francesa.

Entre sus óperas figuran «Le Roi de Lahore», «Don César de Bazán», «Le Mage y Manon»; esta última la más popular del eminentísimo compositor.

La muerte del gran músico producirá hondo sentimiento en el mundo del Arte.

CARRETERAS

Las que figuraban en el plan suscrito por la ley de 29 de Junio de 1911, y que han de construirse por el Estado, á la provincia de Murcia, corresponden los 199 kilómetros siguientes:

- 3.º Yecla á la estación de Almansa, 2.000.
- Id. Cartagena á la de Cieza á Mazarrón, sección de Aljorra á Cuevas del Rillo, por Fuentelalino, 15.000.
- Id. Del Portichuelo de Santomera á la de Archena al Pinoso, por Albañilla, sección comprendida entre el origen y Albañilla, 16.000.
- 1.º De la de Albacete á Cartagena, en las inmediaciones de lo alto de la Cadena, por Corvera, y Valladolises á la de Cartagena á Lorca, por Fuentelalino (trozos 2.º y 3.º), 13.000.
- 3.º Puente Nuevo, en la del Alto de las Atalayas á Murcia, á la de Murcia, á Granada, á la de Torrevieja á Balsicas (trozos 4.º y 5.º), 15.000.
- Id. De la de Murcia á Puebla de Don Fadrique, á la de Puerto Genéva á Elche de la Sierra, sección de Baranda al Sabinar (trozos 1.º y 2.º), 16.000.
- Id. Del Palmar, en la de Albacete á Cartagena, á la de Cieza á Mazarrón, en la junta de las ramblas (trozo 1.º y 2.º), desde la parte construida á la carretera de Cartagena á la de Cieza á Mazarrón, 15.000.
- Id. Del camino de servicio del faro de Albuñón del Sabinar á Algar, 4.000.

- 1.º De la de Albacete á Cartagena, en las inmediaciones de Molina, al kilómetro 8 de la de Murcia á Puebla de don Fadrique, por Alguazas (resto por construir), 9.000.
- 8.º Cehegín á la Paca (trozos y 1.º y 2.º y terminación), 9.000.
- Id. Tobarra á la estación de Archena al Pinoso, por Ontur y Jumilla, sección de Ontur á Jumilla, 22.000.
- Id. De Calasparra á Mula, 19.000.
- Id. De Ojos á Abarán, por Blanca, 10.000.
- Id. Del Palmar á la de Puente Nuevo, á la de Torrevieja á Balsicas, terminando en Beniaján, 5.000.
- Id. De Yecla á la de Ocaña á Alicante, en las inmediaciones de Pozo de la Peña, por Fuentelalino, 24.000.
- Id. De la del alto de las Atalayas á Murcia, á la de Puente Nuevo á la de Torrevieja á Balsicas, por Alquerías y su estación (ferrocarril de Albacete á Cartagena), 5.000.

El descanso dominical

Ayer nos visitó una numerosa Comisión de dependientes de ultramarinos para rogaros que llamámos la atención de las autoridades y que estas hagan que se cumpla el acuerdo referente al cierre de dichos establecimientos en los domingos:

Dicen que el referido acuerdo fué de que se cerraran todos á las doce del dia, no debiendo volver á abrirse hasta el dia siguiente.

Según los dependientes, esto no se cumple por todos siendo muchas las tiendas que cierran á la hora indicada, pero á las dos ó tres de la tarde vuelven á abrir y así permanecen hasta la hora que se acostumbra á cerrar por las noches en los días restantes.

La actitud de los dependientes es correctísima, no queriendo más que llamar la atención de los que están obligados á hacer que el acuerdo se respete, pero si así no ocurre, pien-

san convocar á una reunión magna y en ella acordar los medios de que habrá de valerse para que no resulte una broma el convenio que debió respetarse con toda la formalidad debida.

PALMAR

TIENDA - ASILO

Situación en 1.º Julio actual.

INGRESOS

Existencias mes anterior, 3.406'41 pesetas.
Ventas de raciones, 55'70.
Donativos, 64.
Intereses, 13'54.
Por 185 suscripciones, 272'60.
Total, 5.812'55.

PAGOS

Factura géreros, 207'56.
Id. de carne y leche para enfermos, 172'30.
Id. impresos, 8.
Su haber á la cocinera, 50.
Total, 417'66.
Saldo, 5.394'59.
Valor de los géreros en despensa, 75'27.
Existencias total para el mes siguiente, 3.469'86.
Raciones gratuitas repartidas durante el mes de pan y comida, 2.429.
Id. de carne y leche para enfermos (doble), 55'7.
Total, 2.766.

El dia de San Juan se repartieron por cuenta de don Juan Bernal Gallego, 200 raciones de pan y comida.

Por cuenta de Juan Moreno Moreno, 100 raciones de pan.

Por cuenta de una persona pidió 238 raciones de pan.

Baja; por la suscripción de 3 personas, 8'50.

Observaciones

Día 15 de Agosto de 1912

	8 m.º	8 tarde
Presión barométrica	762 4	741 9
Temperatura	23 8	27 0
Viento Dirección	E.	8
Fuerza	Brisa. Brisa.	Nuboso. Depido
Estado del cielo		

Temp.º Máx. á la sombra 29 0
Idem idem al sol 84 4
Idem mínima del aire 18 2
Idem idem en el reflejo 16 2
Evaporación en milímetros. 08 0
Lluvia, en idem 0 0

BOLETIN RELIGIOSO

AGOSTO 1912

VIERNES XVI

San Roque efr., San Jacinto y Santa Serena.

CULTOS

En Verónicas.—La novena á Nuestra Señora de la Asunción se hace á las seis de la mañana.

En Capuchinas.—La novena de

mundo y se encontraba en vísperas de ser madre.

Si no hablaba era por su voluntad y hacia bien: ¿qué habría podido decir la desdicha?

Cuando la gran mano que está arriba nos saca encima y nos aplasta; lo mejor es guardar silencio.

Así decía la gente con la cual ne había sido siempre buena Bebbia: otra, á la cual no había hecho (a pobre ni bien ni mal) decía sentenciosamente:

“Tiene los ojos demasiado hermosos y siempre se ha visto que los ojos así están hechos para llorar y para hacer llorar; ¡pobre criatura la que nacida de ella! ¡sobre la madre que la ha concebido!

¡Ah! Mimmia era verdaderamente digna de compasión.

Había sido castigada de igual modo que peor y ya se sabe, las culpas de los padres las empian los hijos; Mimmia no siendo ya jóven, pero bella todavía, en medio de un muerto pensoso en el cual la había dejado sola su Gaspar; Mimmia que había visto en la fuga de su hija su propia condena, columbraba la expiación

Maria Santísima de la Asunción se hace á las cinco de la tarde.

En San Andrés.—El solemne novenario a San Roque se hace por la noche al toque de oraciones.

El dia 16 será la función principal á las nueve de la mañana, predicando don Francisco Soriano Ibarra.

En San Pedro.—El devoto novenario al patriarca San Joaquín se hace por las mañanas durante las misas que se dirán á las 6, 7, 7 y media y ocho.

VELA Y ALUMBRADO

Día 16.—En San Andrés por don Jenaro Martínez Lopez.

Día 17.—En Capuchinas por don Félix de Bustos y esposa.

NOTICIAS

Entierro

Ayer mañana y en la iglesia recitoral de Santa Catalina se realizó el entierro de la señora doña Carmen Ruiz-Funes Saez, esposa del acreditado industrial de la Platería don Manuel Sierra.

En la presidencia y acompañamiento figuraban numerosas personas pertenecientes á todas las clases de la sociedad y todo el comercio de Murcia, prueba de las simpatías que gozaba la finada y las numerosas relaciones y amistades de su antigua familia.

Dios habrá acogido en su seno el alma de la virtuosa señora.

Reiteramos á su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

Pídase Sal Vichy-Estát., para bebidas y comprimidos Vichy-Estát., en sus envases de origen. Rebutase toda imitación.

Viajeros

Ayer tarde en el correo marchó á Totana el Director general de la guardia civil general don Angel Aznar y Butigieg.

Fué despedido en la estación por el gobernador señor Avedillo, el Alcalde y varios amigos particulares.

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por

D. FEDERICO DIEZ PUCHE

Idioma francés salón mercantil contabilidad por partida doble

Jabonerías, 10.

De Madrid

Se encuentra en Murcia procedente de Madrid, el distinguido jóven don Alfonso Avedillo, hijo del señor Gobernador civil.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

AMA DE CRIA.

—Delores Morato Marcos, de 18 años de edad, leche de tres meses, para criar casa de los padres. Darán razón en el examen viejo de Mengíbar, en las Bequeras, casa de Fermín, preguntando por Mariano Gómez.

Anuncio

DINERO al 3'48 por 100 anual en hipoteca desde 25.000 pesetas, tipo real y efectivo, incluido comi-

sión, sin aumentos de ninguna clase; breve trámite.

Para detalles, Zoco, sin num., bajo. Horas de despacho de 4 a 6.

Eloy López Ambit

DENTISTA

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 6

Príncipe Alfonso, 64.

Felicitación

Hoy celebra sus días nuestro querido compañero de Redacción don Roque Forte, á quien felicitamos cariñosamente.

ESCRITURA A MÁQUINA

LETRAS 30 CENTIMOS

Copias múltiples á precios convenientes.

Razón: M. García, Sagasta, 59, segundo.

Servicios de la guardia municipal

de análisis clínicos y bacteriológicos de

D. ANTONIO GUILLAMON MEDICO

Orina, Sangre, Jugo gástrico etc

Examen microscópico

Plaza de San Agustín, 2, Murcia.

Laboratorio

de análisis clínicos y bacteriológicos de

D. ANTONIO GUILLAMON MEDICO

Orina, Sangre, Jugo gástrico etc

Examen microscópico

Plaza de San Agustín, 2, Murcia.

Escopeta

La guardia civil de Totana ha

ocupado una escopeta que usaba

sin licencia á Andrés Zamora Martínez.

Guardia jurado

La Alcaldía de Mula remite título

de guarda jurado á favor de Antonio Sandoval Garrido, para que se

le expida licencia de uso de armas.

Autorización

Por den Pedro Yúter Hernández, se ha solicitado autorización

para trasladar desde el cementerio

clausurado de la Barriada del Puerto, al nuevo de la misma, los restos

mortales de la esposa y los padres del solicitante.

Excedencia

Por el vigilante de segunda clase

que presta sus servicios en esta pro-

vincia don Juan S. Cerdá, ha sido

pedita la excedencia por término de un año.

Averiguaciones

El gobernador de Oviedo interesa

que se le manifieste si prestan sus

servicios en esta provincia las maestras doña María Francisca García,

doña María Menéndez y el maestro

don Víctoriano Saur contra les cuales

se sigue expediente por reintegro de material no justificado.

AMA DE CRIA.

—Para su casa, leche

de un mes, edad 20 años. Darán

razón en el examen viejo de Mengíbar, en las Bequeras, casa de Fermín, preguntando por Mariano Gómez.

Alcalde

Colección.—Se necesitan dos empleados, uno para contabilidad con conocimientos en el Ramo Colonias y otro para corresponder. 3-1
Oficinas Dun.-Sta. Isabel, 18

La sequía

Ayer mañana han estado en el gobierno civil comisiones de huertanos de los partidos del Lilane de Murcia, Puerto Tocino y otros informando del gobernador que se establece al medio de que puedan regar sus tierras, por estar perdiendo las cosechas a causa de la falta de agua.

El gobernador ha telegrafizado al de Albacete interesando que dé las ordenes oportunas para que discurra el agua de gracia por el río Segura durante los días 18 al 21 del actual.

A Madrid

Presidente de Cabo Palos ha pasado en el correo de ayer tarde una dirección a Madrid, nuestro querido amigo el diputado Cerdanya Joaquín Gómez.

En la estación ha sido saludado por algunos amigos.

Entre las numerosas enfermedades arácnidas, como son el reuma, gota, cisticitis, ódicos nefríticos, arenillas, neuralgias etc., tomad la «Piperina Doctor Grau».

Cochera Se alquila una en situación céntrico que sirve también para automóvil. En esta redacción darán razón.

los naufragios del Norte
(Por telégrafo)**Una lancha**

15-A las 6 m.
La primera lancha se dividió a las nueve y media de la mañana del viernes en recorrer las tres millas 45 minutos.

Preguntas emocionantes
Las mujeres abalanzaronse a los tripulantes preguntándoles con terrible ansiedad por los individuos de sus familias.

Los pescadores contestaron que nada sabían, que no habían visto a ninguno.

No se atrevían a dar las noticias de la inmensa catástrofe y de la que milagrosamente habían podido ellos salvarse.

Sin embargo la mortal tristeza que se retrataba en los rostros de los tripulantes hacia presagiar la magnitud de la desgracia.

Otra lancha

Después llegó la lancha del pueblo Tineo, Begoña, un viejo lobo de mar que ha sorteado numerosos temporales y borrascas.

Este viernes que habían dejado numerosos naufragios a los que fué imposible prestar auxilio alguno.

Negóse a dar nombres alegando que no los había podido conocer por la oscuridad de la noche.

Aumenta la angustia
Así iban transcurriendo las horas de angustia y conociéndose detalles de la emocionante catástrofe que ha dejado en la miseria a más un centenar de hogares.

Borneo!
Al amanecer de la población es totalmente impenetrable.

Todo está cerrado y viste de luto la población entera.

Espera ver a las familias de los pescadores desaparecidos.

La lechuza se ha apoderado de ellos y sus gritos de dolor laceran el alma.

En Santander
Esta mañana siguió el temporal, los barcos pesqueros no salieron.

Entraron en el puerto 16 lanchas procedentes de distintos puntos.

Los tripulantes relatan emocionantes detalles y cuentan penalidades que parecen imposible tuvieran fuerza para vencer.

Últimas noticias

15.—A las 3'15 t.

Por las noticias que tenía hoy el Gobierno del naufragio de Bermudo no puede aun determinarse el número exacto de víctimas producido por la galerna apesar de los esfuerzos realizados por las autoridades del litoral.

Cree sin embargo que la desgracia es mayor de lo que se conoce.

Espera Canalejas que los daños se aminorarán algo con los socorros que se envíen.

BERMEO

15.—A las 7 t.

Secretario del Rey

Ha llegado el ayudante Secretario del Rey, señor Conde de Aybar. Fue recibido por las autoridades.

Socorros

Inmediatamente marchó a visitar las familias de las víctimas.

El enviado del Monarca tuvo para todos frases de consuelo.

Repartió los socorros de que es portador.

Noticias

Un anciano ha perdido los dos únicos hijos que tenía y que eran su sostén.

Otro matrimonio ha perdido cuatro hijos.

Una mujer ha perdido a su marido.

Tiene 10 hijos que han quedado huérfanos.

Así son todas las desgracias; horribles.

Las víctimas

A pesar de todos los esfuerzos no es posible conocer con exactitud el número de víctimas.

Hasta ahora se sabe que en Bermudo hay 100 víctimas.

En Lequeitio 12.

En Elancioche 8.

En Ondarroa siete, pero faltan varias lanchas y algunos vaporcitos.

Se calcula aproximadamente unas 170 víctimas en total.

El Ayuntamiento

El Ayuntamiento costeará los entierros de los cadáveres que se recojan.

También está repartiendo socorros a las familias de las víctimas.

Aspecto triste

El aspecto de la población es triste.

El enervamiento se apodera de todos y nadie tiene resolución más que para quejarse de la inmensa desgracia que hoy affige a esta población.

FERROL**Huracán**

Sigue reinando un fuertísimo huracán.

Los destrozos causados son grandísimos.

Todos los barcos reforzaron las amarras.

Ahogados

Una lancha de vela en la que iban tres hombres y un niño, fue volteada por el viento.

Los cuatro después de una titánica lucha perecieron ahogados.

OVIEDO**Quince lanchas**

Acaba de recibirse la satisfactoria noticia de haberse refugiado en Cudillero 15 lanchas.

Iban de San Sebastián a Bilbao. Las tripulaciones húllanas estuvieron a causa de la horrible lucha sostenida para evitar el naufragio.

Han sido socorridos todos.

SAN SEBASTIAN**Comisión bilbaína**

Una comisión del Ayuntamiento de Bilbao ha estado en palacio a visitar al Rey e invitarle a las fiestas. El Monarca ofreció asistir.

Los comisionados dieron el pésame al Rey por los naufragios del lunes.

Después hablaron extensamente con el Monarca sobre la catástrofe.

Pésame y socorros

El embajador de Italia ha estado en el Ministerio de jornada dando el pésame en nombre de su gobierno, por la catástrofe.

El ministro de Negocios de Bélgica ha hecho lo propio enviando además 100 pesetas para socorrer a las familias de las víctimas.

Más socorros

García Prieto y Navarro Reverter, han enviado cada uno 500 pesetas.

El ministro de Hacienda de la República de Salvador, ha enviado 1.000 francos para las víctimas.

Nuevo alijo de armas
(Por telégrafo)**Para los portugueses**

15.—A las 3'15 t.

El Gobernador de Orense telegrafía al Gobierno que el inspector Valle con varios agentes y fuerzas de la benemérita andaba practicando registros por las inmediaciones de Verín.

En una casa del pueblo de Espino encontróse 10 fusiles Máusers, proyectiles de cañón, una granada, cinco cuchillos Máusers, un saco con 212 cartuchos y muchas cajas.

También detuvo a cuatro individuos, por tener sospechas de que sean cómplices, si no autores, del atentado de Coimbra.

Los puso a disposición del juzgado.

Las huelgas
(Por Telégrafo)**ZARAGOZA**

15.—A las 3'45 t.

Bajo la presidencia del Alcalde se reunió la Junta de Reformas Sociales.

Por la representación de los obreros se propuso un arbitraje que fue aceptado por la Junta.

La representación patronal manifestó que carecía de atribuciones para resolver.

Esta noche se reunirá la federación para tomar acuerdos.

Buenas impresiones

El gobernador telegrafía hoy diciendo que espera obtener buenas corrientes de transigencia entre patronos y obreros.

MADRID**Los vidrieros**

Han quedado rotas las negociaciones entre los patronos y obreros vidrieros.

Obedece esto a la intransigencia de los patronos que han propuesto unas bases inadmisibles.

MANRESA

15.—A las 11'15 n.

Los obreros albañiles amenazan con declararse en huelga si no se les disminuyen las horas de trabajo.

ZARAGOZA

15.—11'15 n.

Para mañana están convocados los tipógrafos.

Acordaron secundar la huelga.

Los metalúrgicos

Los metalúrgicos han convenido en secundar la huelga.

Los camareros

Desde mañana holgarán todos los camareros de cafés, fondas y restaurantes.

Tranquilidad

La tranquilidad es completa. Siguen las precauciones adoptadas por las autoridades.

La actitud de los huelguistas es correcta no dando motivo a ningún suceso desagradable.

EN CARTAGENA
CALLE MAYOR, NUM. 33.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Loción antiséptica perfumada, universalmente recomendada como la mejor para limpiar la cabeza de espuma, cortar la carda del cabellito y la barba, fortalecer la raíz y evitar la calvicie. Descongestionante de las irritaciones.

proclamado diputado a Certes por esta circunscripción a don Nicolás Luca de Ten.

No ha habido protestas.

BARCELONA**Juventud disuelta**

Se ha disuelto la juventud titulada «Vanguardia del partido radical».

Conferencia suspendida

El delegado de la autoridad suspendió la conferencia que daba el cura radical Segundo Sánchez, en vista de las cosas que decía el disidente.

Sobresalto

Ha sido sobreseído el proceso que se instruía contra los 17 detenidos por los sucesos a la salida del mitin radical a últimos del pasado julio.

Rectificación

El diputado Moles ha negado que sea cierto su ingreso en el partido reformista.

BADAJOZ**Una burla**

Está siendo objeto de muchos comentarios lo ocurrido con el tren especial de Portugal concedido con motivo de la corrida de toros.

Los vagones venían cargados (aquí una palabra ilegible).

Esto constituye una burla sangrienta.

Débese al sentimiento hostil de los portugueses contra España.

De Madrid**Un duelo**

15.—A las 11'15 n.

En una finca de Terrelodones se han batido dos personas conocidas en Madrid.

El duelo fué a sable y resultaron heridos los dos.

Los adversarios no se han reconciliado, quedando convenido en que cuando curen volverán a batirse.

La falta de agua

Ayer mañana nos visitó una numerosa Comisión de huertanos de los que llevan tierras en arrendamiento.

Nos han pintado la triste situación porque atraviesan ante la falta absoluta de agua.

Nos han pedido que hagamos llegar a los dueños de las tierras su situación y que pueste que los intereses que defienden son comunes a unos y a otros, se pongan a su lado y trabajan con ellos en la defensa de las tierras que de seguir en la actual situación se convertirán en secano.

